

# 上海法治报



扫一扫,关注  
上海法治报微信公众号  
“法治新闻眼”视频号

上海报业集团主管主办  
上海法治报社出版

2024年10月22日 星期二  
农历九月二十

传递法治力量

## 全市首家国际商事巡回审判站成立

世界级地表商圈打造国际商事纠纷多元解决平台

□ 记者 沈媛

**本报讯** 全市首家国际商事巡回审判站昨天揭牌成立。昨天下午,黄浦区人民法院举办“政法合力送‘法宝’,护航发展享未来”行动启动会暨“新天地涉外商事巡回审判站”揭牌启动会。会上,新天地国际商事巡回审判站挂牌成立,聚焦外商企业实际需求,推进专业化涉外审判,打造国

际商事纠纷多元解决平台。记者了解到,这也是全市首家国际商事巡回审判站。新天地是黄浦区乃至上海对外开展贸易最活跃、最频繁的区域,1000多家港资企业、30余家跨国公司总部及贸易型总部在此聚集,外贸经济发达,涉外市场主体众多,拥有世界级的地表商圈。“淮海新天地进口贸易促进创新示范区”是上海唯一一个位于中心

城区的国家级进口示范区。新天地国际商事巡回审判站将组建一支专业审判队伍进行巡回审判和驻点咨询;开展每周一次巡回调解,每月一次巡回庭审,每季一次巡回讲座,每半年一次庭审旁听,每年一次巡回典型案例发布;依托“上海法院国际商事一站式解纷平台”,为当事人提供全天候网上立案、在线调解等数字化诉讼服务支持;整合多元

解纷资源,提倡非诉优先,推动调解、仲裁、诉讼协调配合,积极探索建设一站式争议解决中心。此外,还将通过司法确认和诉前调解,做好涉外商事纠纷多元化解“前半篇文章”,通过示范庭审、法治宣传,做好涉外商事纠纷解决“后半篇文章”,充分发挥典型案例的规则引领和市场导向作用。

会上,100余家与会企业获赠黄浦政法服务企业政策

包——“法宝”,内含《上海市黄浦区人民法院涉外法治服务手册》《涉外、涉港澳台、涉外商投资企业商事审判十大典型案例(2023-2024)》《上海市黄浦区人民法院涉外、涉港澳台、涉外商投资企业审判白皮书》等。黄浦法院还建立了“法治营商”智库,首批6位专家学者受邀加入,未来,“法治营商”智库专家将参与各类新型、疑难和复杂涉外案件的研究论证。

## 上海首条新建市域铁路 机场联络线迎新进展

虹桥2号航站楼站至浦东1号2号航站楼站  
年内将具备初期运营条件

□ 见习记者 王葳然

**本报讯** 记者昨日从申通地铁集团获悉,根据计划安排,上海首条新建市域铁路机场联络线虹桥2号航站楼站至浦东1号2号航站楼站预计年内具备初期运营条件。

目前,市域铁路机场联络线完成为期20余天的连续按工作日列车运行图跑图试验,后续将结合运营场景,开展各项应急演练及试验。

机场联络线是上海市域铁路网络中东西向的骨干线路,连接本市“两场三站”重要对外交通枢纽。线路全长68.6公里,途经闵行、徐汇、浦东新区3个行政区,全线共设虹桥2号航站楼站、中春路站、景洪路站、三林南站、康桥东站、上海国际旅游度假区站、浦东1号2号航站楼站、浦东机场T3航站楼站、上海东站站共9座车站,其中地下站6座,地面站3座。

目前,机场联络线虹桥2号航站楼站至浦东1号2号航

站楼站共7座车站主体结构已完成,59公里区间轨道铺设已完成,列车限界检测、接触网冷滑、送电、热滑试验均已完成,14列列车已进场,剩余3列列车预计10月底陆续到场。目前,正在进行景观提质施工。全线联调联试已基本完成。

据悉,机场联络线自5月中旬开始进行动车调试,6月下旬进行了全线测试,7月6日完成176公里/小时的列车逐级提速试验,9月初进行不载客试运行及跑图试验。在联调联试及不载客试运行期间,各项测试指标均符合初期运营相关要求。此外,机场联络线的运营队伍已组建完成,各专业工种人员的上岗取证工作已完成,相关规章制度已建成体系。

下一步,机场联络线将进行各项验收取证工作,并筹备相关资料迎接初期运营安全评估,预计年内虹桥2号航站楼站至浦东1号2号航站楼站具备初期运营条件。



## 上海国际自然保护周开启“生态践行活动”

□ 记者 季张颖

**本报讯** 由上海国际自然保护周组委会指导,上海市绿化和市容管理局主办的第十届上海国际自然保护周市绿化市容局分会场“生态践行活动”,日前在上海辰山植物园启动。记者昨天从市绿化市容局获悉,“生态

践行活动”中,上海将开展内容丰富、形式多样的40余项60余场系列科普活动。

据悉,此次“生态践行活动”中,上海推出CityWalk之辰山植物园植物探秘环线,这是首批推出的9条路线之一,以生物多样性为主题,以绿色上海公众号中的绿色地图功能为媒介,通过趣味性十足的互动串

联起生物多样性的科普知识。

记者获悉,国际自然保护周期间将举办“科学放生”展板宣讲、开展“垃圾去哪儿”科普体验活动等,吸引市民走出家门、亲近自然。

图为现场活动吸引市民游客亲近自然,亲身体验上海公园城市建设成果

通讯员 杨奕 摄

本期导读

直播缩水、数据造假、质量告急……

“双11”来临,警惕直播带货“两头坑”

■ 详见A2

吃外卖磕坏了牙 门店不认8000元治疗费

法院:赔付三倍医疗费

■ 详见B8